

**RAPORT DE SPECIALITATE**  
la  
*Proiect de Hotărâre*  
privind aprobarea „Metodologiei de funcționare a mecanismului de bugetare  
participativă la nivelul Municipiului Onești”

în cadrul proiectului: „*Planificare strategică și management performant la nivelul  
Primăriei Municipiului Onești, Cod proiect 155130*”

Stimate doamne si stimati domni consilieri,

Potrivit prevederilor:

- Art.129 alin 1, din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificarile si completarile ulterioare: Consiliul local are inițiativă și hotărăște, în condițiile legii, în toate problemele de interes local, cu excepția celor care sunt date prin lege în competența altor autorități ale administrației publice locale sau centrale.
- Art. 129, alin. 2, lit. b din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificarile si completarile ulterioare Consiliul local exercită următoarele categorii de atribuții: [...] b) atribuții privind dezvoltarea economico-socială și de mediu a comunei, orașului sau municipiului; ”

Îmbunătățirea performanțelor în serviciul public a devenit o temă majoră pentru reforma din sectorul public, indiferent de modelul de management ales, calitatea serviciului public reprezentând o problemă cheie pentru modernizarea administrației publice. Din Strategia POCA 2014 – 2020 rezulta ca România are o capacitate redusă a administrației publice de a elabora și de a pune în aplicare politici și afectează dezvoltarea globală a țării, mediul de afaceri și capacitatea de investiții publice și nu permite furnizarea unor servicii publice de o calitate superioară. În cadrul aceluși document se arată ca din 148 de economii analizate, România se află pe locul 114 cu o performanță slabă a instituțiilor. Factori precum cotele de impozitare, nivelul de corupție, reglementările fiscale, accesul la finanțare și birocrăția guvernamentală sunt identificati ca fiind obstacole în derularea afacerilor în România: ”o

capacitate redusă de planificare strategică și financiară, alocare deficitară a resurselor financiare, lipsa de eficacitate în punerea în aplicare a politicilor și furnizarea de servicii, o cooperare și o coordonare insuficiente între diferitele niveluri de guvernare și între ministere, sistemele slabe de gestionare și control”.

SCAP 2014 -2020 menționează la pag 7-”serviciile publice de calitate sunt direct legate de utilizarea sistemelor de management al calității, a instrumentelor moderne de monitorizare, de evaluare și control”. Deși au existat o serie de inițiative, atât la nivelul unor ministere cât și al unor autorități publice locale, de implementare a sistemelor și instrumentelor de management al calității (CAF, ISO, EMAS) și de management al performanței (BSC) în cadrul unor proiecte finanțate în principal prin POCA, nu s-a formulat până în prezent nicio abordare unitară de implementare a unui sistem recunoscut.

În acest context, în anul 2022 municipalitatea a semnat Contractul de finanțare nr. 711 pentru proiectul **„Planificare strategică și management performant la nivelul Primăriei Municipiului Onești, Cod proiect 155130” finanțat în cadrul Programului Operational Capacitate Administrativa prin Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene.**

Obiectivul general constă în consolidarea capacității administrative a Primăriei Onești, din Regiunea mai puțin dezvoltată Nord-Est, prin măsuri de planificare strategică (elaborare Strategie de dezvoltare a resurselor umane, Plan Strategic Instituțional, bugetare participativă), prin implementarea și utilizarea a trei sisteme unitare de management al calității, performanței și planificării strategice CAF, ISO 9001:2015 și BSC aplicabile administrației locale.

Prin acest proiect de hotărâre se propune aprobarea metodologiei de funcționare a mecanismului de bugetare participativă.

Prin bugetul participativ cetățenii localității au posibilitatea să se implice în luarea deciziilor privind dezvoltarea comunității lor.

Primăria alocă o parte din bugetul anual, iar locuitorii vor veni cu propuneri cu privire la ceea ce ar trebui îmbunătățit, în viziunea lor, în anul viitor în localitate. În cadrul formulării acestor propuneri, cetățenii, asistați de administrația orașului, se întâlnesc la discuții publice locale sau tematice, pot forma echipe de lucru în vederea elaborării, depunerii și monitorizării proiectului, în situația în care este declarat câștigător. În cadrul echipelor formate discută despre ceea ce vor să schimbe în localitate și în ce mod.

Scopul bugetului participativ este de a implica locuitorii localității în dialogul privind modelarea locului în care trăiesc, de a arăta locuitorilor care sunt posibilitățile localității și

modul în care pot contribui la modelarea acesteia, precum și de a învăța administrația locală cum să asculte dorintele membrilor comunității și cum să comunice în mod eficient și constructiv cu cetățenii. Un element fundamental în procesul de bugetare participativă îl constituie întâlnirile publice și dezbaterile privind propunerile în cadrul cărora se pot naște noi relații între locuitorii localității și o atmosferă constructivă și plăcută în comunitate.

Raportul de specialitate conține și Anexa 1 și reprezintă **„Metodologia de funcționare a mecanismului de bugetare participativă la nivelul Municipiului Onești”**.

**Prin prezentul proiect de hotărâre se propune aprobarea „Metodologiei de funcționare a mecanismului de bugetare participativă la nivelul Municipiului Onești”**.

Va multumim,